

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年12月 7 星期二

星期二 < 辛丑年十一月初四 >

A13

智造高地 共创未来

## 2021佛山市全球招商大会举行

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员佛宣报道：12月4日—5日，以“智造高地 共创未来”为主题的2021佛山市全球招商大会在佛山罗浮宫索菲特酒店举行。大会由佛山市人民政府主办，佛山市招商工作领导小组办公室承办。省、市、区有关领导及300余位企业和行业机构嘉宾参加活动。

### 促进粤港澳大湾区产业协同发展

本次会上，中德友好协会会长史明德通过视频为佛山送来祝福。他说，佛山市全球招商大会的举行充分显示了佛山打造国际化营商环境的庄严承诺，也展示了佛山这座充满活力的城市面临的发展机遇和光明前景。佛山打造面向全球的国家制造业创新中心，吸引更多的优质企业，集聚人才和技术，用好

国际、国内两个市场、两种资源，实现双循环经济的发展，有利于在佛山已经落户的外资企业进一步发展壮大。

会上，由深圳鹏瑞集团等28家大湾区企业共同发起组建的广东省粤港澳大湾区产业协同发展联合会（以下简称“联合会”）揭牌成立。广东省粤港澳大湾区产业协同发展联合会创始人、鹏瑞集团董事局主席徐航在讲话中表示，联合会的成立旨在凝聚粤港澳大湾区企业力量、助力大湾区建设具有国际竞争力的现代产业体系，积极引导企业成为建设现代化产业体系、推动经济高质量发展的生力军。

### 打造佛山一流营商环境

本次大会上，佛山市委副书记、市长白涛向与会嘉宾介绍佛山投资环境和《积极构建佛山“益晒你”企业服务体系 打造一流营商环境的行动方案》。《方案》为企业提供全生命周期服务，构建企业全生命周期服务体系。围绕企业开办、经营许可、工程建设、市政公用基础设施接入、不动产登记、纳税、贸易通关、企业注销、办理破产等企业全生命周期，全面优化流程、减费提速。

白涛表示，佛山将聚焦重大项目招商引资，精准开展产业链、补链、强链、延链招商，相信通过本次全球招商大会，佛山可以和来自海外各地的企业家共享大湾区落地生根，搭建更大的平台，促进企业之间的资源共享和产业协同创新。

会上，德勤管理咨询（上海）有限公司代表视频发布《2021年佛山投资环境研究报告》。报告显示，佛山搭建“航空+高铁+城际+同城地铁”的骨干交通网，使其大湾区西部枢纽的城市地位无可撼动。佛山作为粤港澳大湾区的装备制造业中心和珠江西岸先进装备制造业的领先城市，将立足传统产业基础，以智能制造为核心，推动产业集群化、链条化、高端化和智慧化发展，全面推进产业转型升级。目前，佛山装备制造业集群处于国内领先地位，拥有众多细分领域的隐形冠军，泛家居产业在全国占有率遥遥领先，在高端装备制造产业也取得突破性成就。

在五区签约项目上，禅城现场签约的5个重点项目，包括两个投资超50亿元项目——康佳半导体产业基地及华南区域总部产业园、平安佛山中心及高端健康管理项目；南海区签约和近期意向投资重大项目共计44个，投资总额约1127.57亿元；顺德区签约和近期意向投资的重大项目共27个，投资总额约1130亿元；高明区共有5个项目参与签约，投资总额210亿元，涵盖智能制造、生物医药等重点领域；三水区有5个项目签约落户，总投资达295亿元，其中2个项目单个投资额达100亿元。

### 近期意向投资项目超过100个

本次佛山全球招商大会突出实体经济和制造业发展，超过八成的参会企业来自制造业，涵

## 佛山再获全省就业考核优秀等次

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：记者从佛山市人社局获悉，近日，全省2020年度促进就业目标责任制考评结果出炉，佛山市继2016年、2018年连续两次获得“优秀”等次后，2020年就业工作目标责任制考核再次荣获“优秀”，考评得分位居全省前列。

据介绍，去年，佛山城镇新增就业86176人、失业人员再就业35194人、就业困难人员实现就业7406人，三项指标均超额完成全年任务。全市城镇登记失业率

2.48%，维持在3%以内。2020年，佛山人社部门印发多项政策文件，健全特殊时期的就业政策体系，积极探索实施“先补贴，后备案”的补贴发放模式，全年累计发放就业补贴超过1亿元，惠及超3万人；推出10条专项行动举措，为高校毕业生拓宽就业渠道，推动招聘毕业生过5000人。2020年佛山应届高校毕业生就业率为98.7%，“双困生”就业率为100%。

同时，佛山南粤家政护理学院在去年6月动工后，已于去年12月

正式投入使用。去年全市共组织16820人次参加“南粤家政”职业技能培训，带动就业17822人。在促创业方面，据统计，2020年佛山促进创业9016人，带动就业28603人；发放创业担保贷款1369笔，发放金额41879.3万元；发放小微企业贷款25笔，发放金额5130万元。全市由人社部门主导建设或认定的创业孵化基地达到68家，其中区域性基地2家，累计进驻企业8941户，累计带动就业63224人。

## 百位骨科界同仁齐聚顺德共论医学3D打印应用新技术

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员钟鸣报道：12月6日，记者从佛山顺德和平外科医院获悉，日前，广东省创伤救治研究中心暨广东省医学3D打印应用转化工程技术研究中心2021年会在顺德举行。来自广东省各地的上百位骨科界同仁齐聚一堂，就创伤骨科领域及3D打印应用转化工程技术的新进展、新应用、新理论等作专题演讲与学术交流。

会上，顺德和平外科医院创始人、集团总裁谢振荣代表承办方致开幕词。他表达了医院承办此届年会的荣幸，并向与会人员介绍了医院的发展史。谢振荣表示，各专家老师前来传经送宝，带来新知识、新技术、新理念，必将大大促进顺德和平外科医院和各成员单位在开展科研项目和技术协作等方面取得新成绩、新突破，促进各临床基地的相关学科的发展，提高严重创伤救治和个体化、精准化修复重建诊疗水平。

各专家学者与业界翘楚围绕创伤骨科及3D打印技术等主题进行了精彩演讲。顺德和平外科医院、省工伤康复医院、广州医科大学附属顺德医院、珠海仁和骨伤医院等多家中心成员单位代表，先后报告了近

年来在创伤救治、3D打印等领域取得最新成果和进展，并提出下一步的科研计划，交流探讨创伤骨科与3D打印技术的规范应用与发展趋势。

据悉，广东创伤救治研究中心自2000年由省科技厅批准成立以来，依托南方医科大学临床解剖学研究所、广东省医学分子生物学重点实验室、《中华创伤骨科杂志》等基础科研单位，与广东省部分医院开展密切合作，建立了创伤骨科、手外科、颅脑创伤科、脊柱创伤科、骨关节科、中医骨伤科、创伤急救科等60多个临床基地，在医疗、科研及培训等方面做了大量卓有成效的工作。

近年来，省内多家医院成立3D打印科研与转化团队，纷纷把3D打印技术应用到临床中，在骨科尤其手指再造、关节置换手术中起到至关重要的辅助作用，不仅有效规避手术风险，提升手术安全和质量，还能保障患者的远期效果。

广东省医学3D打印应用转化工程技术研究中心主任黄文华表示，接下来将继续充分发挥省医学3D打印技术研究中心现有资源，共同开展3D打印在创伤救治临床的转化及推广，更好地造福广大伤残患者。

## 南海区西樵镇太平排涝泵站工程通过通水验收

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员关蕴琪报道：记者从佛山市水利局获悉，近日，南海区西樵镇太平排涝泵站工程已通过了通水验收，其建设施工水平为全省水利建设高质量发展树立了标杆，正式通水后有望改善桑园围内部分片区的水生态水环境，缓解防汛排涝压力。

据悉，桑园围是佛山市乃至广东省第一个世界灌溉工程遗产，近千年一直发挥着灌溉、防洪排涝、水运等效益。而太平排涝泵站工程恰好位于樵桑联围南片的桑园围吉水片区内，与西樵镇内其他泵站联排联调，服务人口约35万。

太平排涝泵站及配套工程为新建中型泵站，设计排水流量30立方米/秒，总装机容量4000千瓦，总投资约1.6亿元，是佛山在建投资规模最大的泵站。该工程于2020年9月20日正式动工，至2021年10月20日提前完成水下部分工程。目前主体工程已顺利封顶，已完成80%工程量，并于日前通过了通水验收。

佛山市水利局相关负责人表示，经检测，该项目已完成的分部工程优良率达100%，建设中多项创举体现了佛山市水利人

“高精专”的工匠精神，创造了佛山市水利工程史上的最高质量标准，建设施工水平为全省水利建设高质量发展树立了标杆，其经验值得总结推广。

据介绍，面对极其复杂的地质情况、苛刻的安全要求以及严峻的防汛压力，该工程以国家级优质工程的目标为导向，建设过程克服重重困难，解决了多个技术难题，取得五项重要成功。

基础处理方式成功，建筑物的不均匀沉降几乎为零，并克服了深厚淤泥软弱地基夹杂枯树、孤石等地下障碍物的地质难题；基坑支护方案成功，变位控制在设计允许值内，同时满足了深基坑（最大深度15米）开挖和保障两旁船闸民房安全的高难度要求；截水防渗措施成功，闸室前池在外水压力下是干的，满足了基坑周围截水防渗的高可靠要求。

新技术、新材料和新工艺应用成功，与高校进行深度技术合作，达到了大体积砼和流道、闸槽等一次性成型的高标准质量要求；省地合作模式成功，参建各方和各级部门通力合作、协同高效，确保了工程安全优质、工期提前。



湾区新闻部主编/责编 朱光宇/美编 陈炜/校对 谢志忠

## 佛山顺德新能源汽车小镇科技服务体系发布 湾区智造动力 赋能城市蝶变



羊城晚报讯 记者曹月摄影报道：12月6日，记者从佛山顺德新能源汽车小镇获悉，日前，“湾区智造动力，赋能城市蝶变”——2021年大湾区新能源汽车战略发展峰会暨顺德新能源汽车小镇科技服务体系发布会在佛山顺德隆重举行。会上，顺德新能源汽车小镇科技服务体系正式发布。

据悉，该体系通过打造科技服务平台，推动科技与经济社会发展深度融合，促进地方产业升级，助力企业快速发展。

### 行业技术大咖重磅科技分享

新能源行业发展正在积极拥抱新一轮科技革命，在电动化、网联化、智能化的新浪潮中，全球汽车产业正在加速重塑。会上，来自新能源行业的国家级首席新能源汽车国家大数据联盟理事长张相木，中国工程院院士、北京理工大学教授孙逢春和四大技术大咖重磅莅临，以前瞻性的视角带来新能源行业最新发展趋势和技术分享。

北京理工大学电动汽车国家工程实验室主任、新能源汽车国家大数据联盟秘书长王震坡会上带来了《中国新能源汽车大数据研究报告（2021）》解读，前瞻性剖析产业发展趋势，聚焦产业发展热点和行业发展痛点，为政府政策制定提供参考，为企业创新发展开拓思路，支撑产业高质量健康发展。

此外，中科院电工研究所研究员王丽芳博士从业20余载，用资深的专业视角，带来《新能源汽车电控相关技术发

### 科技服务助推产业集群发展

值得一提的是，现场，在众多行业专家、政府负责人的见证下，顺德新能源汽车小镇科技服务体系正式发布。其中，顺德区院士创新中心这一顺德在明年专门成立的事业单位也正式揭牌。

碧桂园佛肇区域产学研智

库负责人黄文飞现场分享了园区科技服务体系。他表示，为更好地服务园区企业，碧桂园佛肇区域打造独具碧桂园特色的产业运营服务体系，在科技服务方面，搭建多个技术服务平台，引入企业科研技术机构。随着此次顺德区院士创新中心的揭牌，新能源汽车小镇已经形成了由“5个研究院、2个院士流动服务平台、1个科技交流中心、1个科技资源服务平台”组成的科技服务平台。未来，在顺德区政府的指导下，将坚定不移地打造3个“1”工程：1个科技交流/服务平台、1个企业育成平台、1支科研经纪人队伍，促进科技

成果产业化及传统产业转型升级。

“未来，希望与政府、平台运营商、企业以及行业机构多方联合，搭建科技服务平台，赋能当地产业发展。”碧桂园佛肇区域副总裁兼产城公司总经理刘伟表示，为了更好地赋能区域产业发展，碧桂园集团在大湾区布局打造了多个产城融合项目，佛山四区打造了顺德新能源汽车小镇、佛山双子星城、广佛里智慧慢城、世纪滨江智汇谷、广佛上城5大园区，吸引带动了智能制造、新能源、新材料、创新金融、文化创意等优秀企业汇聚，累计引入企业超500家。

## 高明自行车及电动自行车专用道上线

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员明宣报道：近日，在佛山高明区沿江路灵龟公园附近路段以及西江产业新城部分路段，均有工作人员正在施工。他们在人行道或者机动车道两旁划出范围，并涂上绿色漆。这些区域，就是高明正在建设的自行车及电动自行车专用道。区交通运输局相关负责人表示，

自行车及电动自行车专用道建设，预计明年6月底前将完成110公里自行车及电动自行车专用道的建设。

据介绍，今年，佛山在全市范围内启动自行车及电动自行车专用道建设。其中，高明区

到明年6月须设置110公里自行车及电动自行车专用道。区交通运输局相关负责人表示，高明区目前已经完成30公里建设，包括新建专用道和改造提升旧专用道两种方式。这些专用道的宽度将根据路段的实际

情况合理设置，优先设置在人行道区域。当设置条件受限时，将采用机非混行方式设置。

此外，受限于沿江路的实际

条件，为了更好地设置自行车及电动自行车专用道，在与区

城管等部门以及停车位收费运营公司充分沟通协商后，高明将取消位于沿江路的180个道路停车位，以配合施工。

根据佛山市自行车及电动自行车专用道建设有关方案的建议，今后全市还计划在交通枢

纽、公园、广场等区域设置自行车或

电动自行车停车场，方便自行车

及电动自行车驻车停靠。